

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

## Ez jó munka volt

Dolgozó parasztságunk milliós a Népfrontra adott szavazatukkal bizonyították politikai érettségüket, s a vetési munkák odaadó, lelkes elvégzésével tanujelét adták becsületes építészandéknak. Az éle-bevágóan fontos, nagy nemzeti feladatok rájukeső részének elvállalásával és megoldásával egy emberként felsorakoztak az élenjáró, országvezető munkásosztály melé és a vele való szövetségben az alkotás, építés, haladás nélkülözhetetlen tényezőiként biztos alapjai népi demokráciánk fejlődésének.

Az egész magyar nép őszinte szeretettel és megbecsüléssel tekint a falvak és tanyák dolgozó parasztsága felé. Négy év óta, féltő, aggódó együttérzéssel nyomonkísérte azt a hősi, önfeláldozó, sokszor emberfeletti küzdelmet, amelyet a paraszti százvezrek megharcoltak először a fasiszták által kifosztott, lerombolt, tönkretett magyar mezőgazdaság helyreállításáért, a betevő kenyér megteremtéséért, majd az újjáépítés lehetőségeinek létrehozásáért. A nehéz évek, a gondokkal bajokkal, csapásokkal teli hónapok — hála a parasztság erőfeszítéseinek, napkeltől-napnyugtáig való szakadatlan munkájának; — elmúltak anélkül, hogy népünk nagyobb hiányokat szenvedett volna: a dolgozók és gyermekeik számára szükséges mindennapi kenyeret és ételmet mindenkör biztosítani tudtuk.

Most az ország fejlődésével, a széles néprétegek sorsának soha nem remélt javulásával, a dolgozók életszínvonalának állandó emelkedésével egy időben a magyar paraszti milliók is a boldogabb, jobb korszak küszöbén állanak. Népi demokráciánk bőles, tapasztalt, kipróbált vezetői, s a nagyszerű gazdasági szakemberek megteremtették az összes politikai és gazdasági feltételeket, amelyek révén parasztságunk elindulhat a fejlődés útján. Az államvezetés a törvények, a rendeletek, intézkedések sorával igyekezett már eddig is könnyíteni a dolgozó parasztság sorsán; szebbé, nap-sugarasabbá akarja várásolni minden parasztember, parasztasszony és ifjú életét. A hatalmas szövetséges: a gyárak munkássága megkettőzött erővel dolgozik azon, hogy ellássa a falvak népét minél több hasznos géppel, felszereléssel, ruhával, cipővel. A népből való és a népért élő szakemberek serege pedig lelkiismeretesen, gondosan kidolgozza mezőgazdasági termé-ünk korszerűsítésének, termelvényeink versenyképességének nagy-távlatú terveit.

A legszebb, legszakavatottabb terv is csak írott malaszt marad, ha nem áll a holt beük mellé az élven emben, aki a nemes elgondolásokat valóra váltja. Dolgozó parasztságunk a vetés-terv első pillanatától kezdve vállalta annak teljesítését, lelkeshangulatú gyűlések ezrein tárgyalta meg minden faluban a terv részleteit és jelentőségét. Megfeszített izmokkal hozzákezdett a

## Hétfőn kezdődik Párisban a külügyminiszterek értekezlete

Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere elindult Párisba, ahol hétfőn kezdődik a külügyminiszterek tanácsának értekezlete. Ugyancsak elindult Párisba Acheson amerikai külügyminiszter is.

A Pravda a külügyminiszterek tanácsának küszöbönálló értekezletéről írva hangsúlyozza, hogy azalatt a másfél esztendő alatt, amely a külügyminiszterek utolsó ülése óta eltelt, a három nyugati nagyhatalom politikája zsákutcába juttatta a nemzet kérdések megoldását. Németország kettészakításának módszere Európa kettészakításának módszere lett. Bizónia megalakulásától egyenes ut vezet a támadószellemű nyugati szövetséghez és az Atlanti Egyezményhez.

A szovjet sajtó az értekezlet kilátásaival foglalkozva általában megállapítja, hogy mód nyílnak szélesebb körű megegyezésre is.

Párisban a külügyminiszterek tanácskozásának színhelyét már előkészítették. Százötven résztvevőre számítanak, akik közül harminc fordító, huszonnégy tisztviselő és kb. ötven gépirónó.

### Kudarcot vallott Sforza külpolitikája

Olaszországban élénk visszhangot keltett az a súlyos kudarc, amelyet Sforza külügyminiszter külpolitikája az Egyesült Nemzetek Szövetségének közgyűlésén szenvedett. Az olasz képviselőház külügyi bizottságában, ahol Sforza beszámolt arról az alkutól, melyet Bevinnel az olasz gyarmatok ügyében kötött, s amelyet az ENSz közgyűlése elvetett, egész sorreg képviselő a külügyminiszter lemondását követelte.

Az Unita megállapítja, hogy De Gasperi és Sforza külpolitikája nemcsak kudarcot vallott, hanem „csalárd bukást” is eredményezett. Még a keresztény demokrata La Libertá is Sforza lemondását követeli.

### Nő a munkanélküliség Nyugat-Európában

Az európai munkanélküliség kérdésének megvitatása alkalmából az ENSz gazdasági bizottságában egyetlen felszólaló sem tagadta a tényt, hogy a munkanélküliség Nyugat-Európában növekszik. A vita végén

munkához s nem engedte elérteni magát a helyes útról semmiféle sutogó propaganda által. Az eredmény nem is maradhatott el. A keményen, öntudatosan dolgozó paraszti milliók munkája nyomán biztosíva van minden magyar

felszólalt Arutjunian, a Szovjetunió képviselője, aki számszerűen bizonyította be a nyugati államokban a munkanélküliek számának emelkedé-

### Feloszlatták a belga parlamentet

A belga régensherceg leirattal feloszlatta a parlamentet. A választásokat egész Belgiumban június 26 án tartják meg. A legutóbbi nép-

sét. Az angolszász főbnek engedelmesskedő többség azonban ennek ellenére elutasította a szovjet határozati javaslatot.

számlálás eredménye alapján 212 parlamenti képviselőt és 175 szenátort választanak meg.

### Vádelejtést kért a védelem az amerikai kommunista vezetők perében

Tizennyolchetes tárgyalás után a tizenegy vezető amerikai kommunista védői pénteken a vád elejtésére tettek előterjesztést, azon a címen, hogy a vádlottakat védi a szólássza-

badság alkotmányos biztosítása. A szövetségi bírój bejelentette, hogy hétfőn dönt a védők előterjesztése szerint.

## Az alkotmányos szokásoknak megfelelően lemondott a kormány

A kormány Dobi István elnökletével f. hó 20-án reggel 9 órakor minisztertanácsot tartott. A minisztertanácsban a kormány elhatározta, hogy az alkotmányos szokásoknak megfelelően lemond és javaslatot tesz a köztársasági elnöknek, hogy az új kormány megalakulásáig a lemondott kormány tagjait bizza meg az ügyek to-

vábbi vitelével.

Dobi István miniszterelnök a köztársasági elnöknek déli 12 órakor jelentette be, hogy a kormány az alkotmányos szokásoknak megfelelően a választás után lemondott. A köztársasági elnök a lemondott kormányt bizta meg az ügyek további vitelével.

## A pénteki minisztertanács határozatai

A minisztertanács pénteki ülésén rendelettervezetet fogadott el az igazságügyminiszter előterjesztésére, melylyel az uszorabírósi különírtanács (munkásbírósi) hatáskörébe tartozó egyes bűncselekmények elbírálását az uszorabírósi rendes tanácsának hatáskörébe utalta.

A pénzügyminiszter előterjesztésére rendelet útján biztosította a kormány a tanárok, tanítók, óvónők, továbbá a tanügyi és szabadművelődési fogalmazási személyzet gyorsabb előléptetési lehetőségét. Kimondotta a minisztertanács, hogy azt a kinevezett közoktatási alkalmazottat,

aki kiváló teljesítménye alapján arra érdemes és az I—V fizetési fokozatban legalább egy éven át, a VI—XIII fokozatban legalább két éven át teljesített szolgálatot, a közvetlenül magasabb fizetési fokozatba lehet soronkívül előléptetni.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére a kormány a növénytermesztés agrokémiai megalapozásának biztosítására agrokémiai intézet, az erdőgazdasági tudományos kutatás tervszerűségének biztosítására pedig erdészeti tudományos intézet létesítését határozta el.

Végül a minisztertanács a népjóléti miniszter előterjesztésére 21 személy részére nemzeti gondozási díjat engedélyezett.

az országban bőven hulló esővel lelkesíti, biztatja a mezők, a szántóföldek dolgozóit. A vetésterv teljesítése újabb döntő siker, reménytnyújtó, messzemutató eredmény. Köszönet érte minden dolgozó magyar parasztnak.

# A középparasztság is megtalálta a demokráciához vezető út

— írja vezércikkében Bognár József

A Kis Ujság vasárnapi száma „A dolgozó nép egységének győzelme” címmel vezércikkét közöl Bognár József polgármester, a Független Kiszegedapárt országos ügyvezető alelnökének tollából.

A Függetlenségi Népfront elsöprő erejű győzelmet aratott a május tizenötödiki választásokon — kezdi vezércikkét Bognár József. — A győzelem ténye és hatalmas méretei azt bizonyítják, hogy népünk egységesen áll a Függetlenségi Népfront mögött, helyesli a hazánk életében végbement politikai, gazdasági és társadalmi változásokat, elfogadja a nemzet munkaprogramját az országépítő öt éves tervet és a kormány és a népi demokrácia mögött áll abban a küzdelemben, amely a béke megvédésére, hazánk függetlenségének megőrzésére irányul. Dolgozó népünk: munkások, parasztok és értelmiségiek egységesen sorakoztak fel a népi demokrácia mögé, egységesen ismerték el a kommunizmust a Népfront vezető erejének és a Népfront vezetőit az ország szerezett és becsült vezetőinek.

Soha a magyar nép történelme folyamán ilyen egységes nem volt, mint most — állapítja meg Bognár József. Majd a továbbiakban rámutat arra, hogy a választáson nemcsak az egységes munkásosztály sorakozott fel az országépítés és a béke programja mögé, nemcsak a szegény-parasztság választotta meg határozottan programját és szövetségét, hanem a középparasztság is megtalálta a demokráciához vezető út.

Az 1947-es választás során a középparasztság jelentős része még a reakcióra szavazott, hiszen a falu életében még igen erőteljesen érvényesült a klerikális reakció, a falu tőkés elemeinek, valamint az államparátusban visszamaradt jobboldali bürokrata rétegnek befolyása. Május 15-én viszont a középparasztság a szegényparasztság oldalán a munkásosztályval való szilárd szövetség jegyében adta le szavazatát a Függetlenségi Népfrontra.

A politikailag legkonzervatívabb színezetű nyugati vármegyék is rendeztek kedvező eredményeket értek el, az egyre inkább öntudatosodó, a közélet területén ma már mindenütt megtalálható nők pedig teljes erővel sorakoztak fel a béke és nyugodt, építő hónapok politikája mögé.

Majd a későbbiekben a Magyar Dolgozók Pártjának szerepét méltatja Bognár József a választások során. Mivel a magyar nép ezen a választáson az eddig követett út helyes voltára, az öt éves tervre, a békefronthoz való tartozásunkra adta le szavazatát, — írja — kétségtelen, hogy a Függetlenségi Népfront elsöprő erejű választási győzelmében oroszlanrészre van a kommuniztáknak, a munkásosztálynak, a Magyar Dolgozók Pártjának. Hogy ez a győzelem ilyen hatalmas méretű lehetett, hogy az országépítés programja mögé valóban az egész nemzetet sikerült felsorakoztatni, hogy a tömegekben ilyen gyorsan és elemi erővel ment végbe a fordulat, ahhoz a többi demokratikus erők, így mi, kiszegedapártiak is hozzájárultunk. A választás eredményének kialakításában a dolgozó tömegek felvilágosi-

tásán keresztül mi is megtettük kötelességünket. A munkás paraszt szövetség megszilárdítása, a paraszti tömegek és elsősorban a középparasztságnak a demokrácia mögé való felsorakoztatása körül eredményes munkát végeztünk.

Ezután a magyar nép egységes állásfoglalásának magyarázatát adja. A magyar nép állásfoglalása, az egység melletti határozott felsorakozása azt is jelenti, hogy helyes volt az a politika, amely azt hirdette, hogy óvakodnunk kell a pártsovinizmus veszélyeitől, amely a reakció számára fedezékül szolgált. Politikánkban az utolsó hónapokban, így a választások időszakában nem a pártot, hanem a dolgozó magyar nép egységét néztük és állásfoglalásunkat a nép egészségének érdekeihez szabtuk. A május tizenötödiki nagy győzelem

azt is bizonyítja, hogy a pártok szoros szövetsége a népi demokráciát erősítette, mint ahogy a pártok közötti versengés mindenkor gyengítette.

A dolgozó nép egysége nem áll meg a pártok határain, hanem kiterjed a nemzet egyetemére és a magyar nép széles tömegeit összeforrasztó egység a legnagyobb biztosítéka egyben a reánk váró munka sikerének. Ez az egység biztosít bennünket arról, hogy az öt éves terv országépítő feladatait sikerrel fogjuk megoldani. A Népfront mellett megnyilatkozott nemzeti egység eddig folytatott politikánk és az élénk tüzött olokokért vívott harc egyik legnagyobb pozitívuma. Minden erőnkkel meg fogjuk védeni ezt a nagy nemzeti értéket, népünk demokratikus egységét, — fejezi be vezércikkét Bognár József polgármester.

## Most nyújtják be megbízóleveleiket az új képviselők

Az országgyűlés háznagyi hivatalában gyűjtik össze az újonnan megválasztott képviselők megbízóleveleit. Eddig körülbelül 150 képviselő nyújtotta át mandátumát. Előreláthatólag a jövő hét közepéig az összes megbízóleveleket benyújtják.

Az új országgyűlés első ülését június 8-án tartja, amelyen feltétele-

sen igazoltnak jelölték ki az új képviselőket, amennyiben mandátumaik ellen felszólamlás nem történt.

A mandátum akkor válik a házszabályok szerint véglegesé, ha a választásoktól számított egy hónap elteltéig felszólamlás nem érkezik ellene.

## Méltóképpen ünnepelték meg Budavár elfoglalásának évfordulóját

A magyar szabadságharcos csapatok a diadalmas tavaszi hadjárat után 1849. május 21-én foglalták vissza Budavárát a bírói osztrák csapatoktól. Dolgozó népünk kegyelettel és hálaival gondol hős honvédeinkre és nagy szabású ünnepségen emlékezett meg Budavár visszafoglalásának dicső napjairól.

Az ünnepség május 21-én, szombaton délután 4 órakor kezdődött a várban lévő honvédszobornál, az 1849-es csapatváltás előtti katonai tiszteletadással.

Ezután Szakassits Árpád köztársasági

elnök, Dobi István miniszterelnök a kormány nevében, Marosán György főtitkárhelyettes a MDP nevében, Ries István igazságügyminiszter a Népfront nevében, Farkas Mihály honvédelmi miniszter a honvédség nevében helyezte el koszorúját a honvédszobornál. A koszorúzások után Súlyom László altábornagy mondott ünnepi beszédet, amely után a felvonult diszszázadok díszmenete következett.

Az ünnepség a honvédmúzeum és levéltár állandó kiállításának megnyitásával folytatódott.

## A szegedi törvényszék Szentesen tárgyalta a Batovits-ügyet

Ítélet 25-én várható

A szegedi büntetőtörvényszék Hárs-tanácsa tegnap Szentesen tárgyalta a fábiansebestyáni Batovics-malom ügyét. A vád legsúlyosabb pontja szerint Balatoni-Batovits Aladár múlt év májusában feketén vásárolt többmázsas búzát 400 forintos mázsánkénti áron, azt engedély nélkül megörölte és az örömet a község lakosságának eladta. A vádlott és a tanúk előadása szerint a lisztet kis tételekben adta el kilogramonként 5 forintos áron. A vádlott azzal védekezik, hogy az 1947 évi rossz termés következtében a község szegénysorsú lakossága kenyérhiányban szenvedett és őrajtuk akart ilyen módon segíteni. Mint védekezésében előadta, nem egyéni haszonlesés

vezette, mert csak akkora árat kért a lisztért, hogy a feketén vásárolt búza vételárát, valamint az örökkel kapcsolatos munkabéreket fedezni tudja. Védekezésében még felhozta azt is, hogy a különösen szegény felekek hitelbe adta a lisztet és annak vételárát még ma sem kapta meg.

Az érdekes ügy tárgyalását a bíróság tegnap 12 órakor felfüggesztette és folytatására határnapként május 25-ét, szerdát állapította meg. A törvényszék 25-én Fábianba fog kiszállni és a helyszínen tárgyalja az ügyet. Az elnapolás azért történt, mert a bíróság véleménye szerint újabb tanúk kihallgatása szükséges.

## Gazdasági Egyezmény Bulgária és Románia között

Pénteken este Bukarestben hivatalos közleményt adtak ki, mely szerint május 18-án Dimitrov Ganev külkereskedelmi miniszterrel az élén bolgár küldöttség érkezett az országba. A két ország képviselői gazdasági együttműködési egyezményt írtak alá.

## Hatalmas nemzetközi ifjúsági találkozó a magyar fővárosban

Szombaton délelőtt Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár sajtófogadás keretében látékoztatta a magyar és külföldi sajtó képviselőit azokról a nemzetközi jellegű hatalmas ifjúsági megmozdulásokról, amelyeknek az idén augusztusban és szeptemberben a magyar főváros lesz a színhelye. Az államtitkár közölte, hogy a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség május 23-án június 1-é között tartja végrehajtó bizottsági ülését Budapesten. Ismertette az új napirendjét, majd leszögezte, hogy a végrehajtó bizottság ülése szoros összefüggésben van a Budapesten rendezendő nemzetközi jellegű ifjúsági megmozdulásokkal, így augusztus 14-től 28-ig a II. világifjúsági és diáktalálkozóval, Fesiváral, amelynek keretében lebonyolítja a X. nyári főiskolai világbajnokságot.

1945 novemberében alakult meg a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség Londonban és hatvanhárom ország 30 millió fiatalját képviselte. A világszervezet azért jött létre — mondotta Losonczy államtitkár —, hogy hatáson harci fegyver legyen a fiatalok békére és jobb életre való törekvésében. Az imperialisták megkezdtek támadásaikat a világ ifjúságának egységére, de ebből a világszövetség megerősödve és megnövekedve került ki. A II. világifjúsági találkozó küldöttei már mintegy ötvenmillió ifjút képviselnek.

## Tenyészállatvásár Szentesen

A eladásra szánt és továbbtenyésztés céljaira alkalmas sertéseknek az állattenyésztés számára történő megemléke érdekében a Tenyészállatforgalmi Nemzeti Vállalat sertésfelvásárlási akciót bonyolít le. Felvásárol 32 kg-on felüli fajtisza szüldőcokákat, legalább 40 kg-os szüldőkanokat és legalább 80 kg-os tenyészkanokat.

A vásár 26-án reggel 8 órától Mindzenten a község háza udvarán, délután 2 órától pedig Szentesen a vásártéri mázsaházánál lesz.

Felhívjuk azon olvasóink figyelmét, akiknek ilyen eladásra szánt sertéseik vannak, hogy sajtó érdekükben jelentsek ezt be a Mezőgazdasági Igazgatóság Állattenyésztésügyi Szakszolgálatánál, mert jobb árat kapnak, mint a piacon.

Divatos, szép  
izléses kivitelben  
**kalapot turbánt sapkát**  
olesón készít  
**INZÁMNÉ**  
KOSSUTH U. 11.

KÉTSZEMÉLYES motorkékpár kifogástalan állapotban új gumikkal eladó Ady E. u 38 1050

# A haladó szellem diadala lesz az idei könyvnap

Magyar írók és költők műveinek új kiadása

Falu és üzemi könyvtáraink egyre növekvő forgalma azt bizonyítja, hogy népünk megszerette a könyveket. Erdelődése a hároméves terv eredményeinek arányában fordul az irodalom és a művészetek felé. Emelkedik dolgozó népünk kulturális életszínvonala, ugyanakkor nagy arányban csökkent a könyvek ára. A tavalyi könyvnap óta 30—35%-al olcsóbbodtak a könyvek.

Mikor néhány év előtt megszületett a jelszó: »Jó könyvet minden dolgozó kezébe!« — állandó kérdése volt a magyar közvéleménynek: miért nem írnak a magyar írók? Nos emiatt a múlt év tavaszán már kevés volt a panasz.

— Az idei könyvnapon pedig egytől-egyig olyan könyvekkel találkozhatunk, melyek valóban a magyar irodalmat képviselik és hű képet adnak a fejlődés, az építés hatalmas lendületéről, — mondták a könyvkiadó vállalatoknál, mikor megkérdeztük, milyen új könyvekkel lépik meg az idei könyvnapra a magyar olvasók egyre szélesedő táborát.

— Az idei könyvnapoknak az a céljuk, hogy a múlt könyvnapjainak gyakorlatával ellentétben — nagy-mennyiségű régi és új könyvek piacra dobása helyett, — a magyar írók válogatott munkáit állítsák az olvasók érdeklődési körébe. Ezért az idei könyvnapokon csak negyven, de valóban értékes könyvet jelölhetnek meg kiadóink a »könyvnap könyv« ünnepi címkéjével.

— Új magyar regény aránylag kevés jut el az olvasóhoz. Szabó Pálnak és Darvas Józsefnek egy-egy új regénye lesz a könyvnapon. Nagy Lajosnak »A lázadó ember« című önéletrajzát adja ki a Szikra. Az Atheaneum új kiadásában megjelennek Gergely Sándor, Füst Milán, Déry Tibor és Illés Béla legjobb művei. Míg a tavalyi könyvnapon csak egyetlen élő

költő műve jelent meg, ezidén hat költő kötetét lát napvilágot. Az élő irodalom mellett jelentős helyet kapnak régi klasszikusaink is. A *Könyvnapok legkelendőbb könyve előrelátólag Móricz Zsigmond két Rózsa Sándor regényének egykötetes kiadása lesz*, melyet nyolcszáz oldalon valóban olcsó áron, 12.— forintért hoz ki az Atheaneum. *Mikszáth Kálmán*, a »Kis primás« című kedves ifjúsági regényével ünnepli a megújult magyar könyvkiadás. Ezzel együtt jelenik meg *Táncsics Mihály* önéletrajza Révai kiadásában. A költők közül *Csokonai Vitéz Mihály*, *Kölcsey Ferenc* válogatott verseivel és *József Attila* teljes kötetével találkozunk. A Franklin társulat *Jókai Mórnak* »Szabadság a hó alatt« című regényét jelenti meg, mely az orosz dekabrista forradalmárok történetével foglalkozik. Külön érdekessége lesz az idei könyvnapnak a Hungaria kiadásában a »Békekönyv«, mely izgalmas, színes beszámolót ad a párisi békekongresszusról.

Gazdag lesz az idei könyvnap a politikai jellegű könyvekben is. Révai József »Százévek kenyere«, Farkas Mihály »A béke arcvonalán« címmel jelenti meg beszédeggyűjteményét. *Rudas László* a materialista világnézet, *Erdei Ferenc* pedig a szövetkezők kérdéseiről írt új könyvet. A művészeti vonatkozású könyvek közül nagy érdeklődésre tarthat számot *Lukács György* tanulmánya Marx és Engels irodalomelméletéről, valamint *Szabolcsi Benecének* a dolgozók számára írt *Hangversenykalauz*-a.

Az ifjúsági irodalmat *Kaffka Margit* szép könyve, »Kisemberek a barátságkaim«, s *Abel Péter* »Uttörő vasút« című írása képviseli.

Az idei könyvnapokat a fővárosban június 1-től 4-ig tartják meg. Vidéken június 15-én kezdődnek.

## Maxim Gorkij érdekes cikke Amerika urairól

A moszkvai »Maxim Gorkij« Világirodalmi Intézet archívumában érdekes cikket találtak, amelyet Gorkij, a nagy szovjet író 1931-ben írt. A kiadatlan, érdekes s ma is időszerű Gorkij írás eredeti címe: »Költemény prózában«, s így szól:

Az északamerikai Egyesült Államok kapitalistái arról híresek Európában, hogy értenek a gazdasághoz. Az amerikai kapitalisták büszkéik is erre s szívesen kérkednek szakértelmükkel. Gazdagságát és lakosainak számát tekintve Newyork után Chicago az USA második városa, s ugyanakkor a világ összes városai közül Chicago a legeredetibb. Eredetisége azt jelenti, hogy Chicago lakói egy idejűleg és meglepő sikerrel nem csupán a bankárok fosztogatják, mint mindenütt a világon, hanem banditák is, akik itt olyan szervezetten lépnek fel, mint sehol.

A dolgok lényegét tekintve a bankár csak annyiban különbözik a banditától, hogy míg a banditizmus főbenjáró bűncselekmény és törvény szerint üldözendő; a bankárság nemcsak, hogy a törvény oltalmát élvezi, de maguk a bankárok a törvényhozók és olyan törvényeket alkotnak, amelyek a lakosság kirablását megkönnyítik.

Megemlékezhetnénk még Fuller kormányzóról, az általa meggyilkolt Saccoról és Vanzettiről, az ártatlanul elítélt néger gyerekekről és még sok mindenről, de ez most kívül esik témánk határán. A mi témánk most: Amerika urai... A napokban törvényhozó gyűlést tartottak Chicagóban, amide a bankárok és a nagyiparosok be-rekesztették anélkül, hogy a gyűlés egyetlen pénzügyi terve-

zetet megvizsgálhatott volna. Így aztán fillér nélküli hagyták Chicagot, mire Csermak a következő felhívást volt kénytelen nyilvánosságra hozni:

»Mentsd meg Isten Chicagot! Kénytelen leszek bezártni az összes városi hivatalokat. Utasítom az oktatási osztályt, zárassa be a városi iskolákat.

Megszüntetem a vizsgáztatást, lezárom a csatornahálózatot és beszüntetek minden városi közszolgálatot. Pénz nélkül ugyan is nem létezhetünk. Minthogy más kiutat nem látok, kénytelen vagyok minden városi munkásnak, tisztviselőnek felmondani. Bár süllyedne el valamennyi közéleti szereplő! Legyenek átkozottak! Attól félek, hogy határozatot hozzanak és nem akarnak semmilyen felelősséget magukra vállalni, mert közelednek a választások és nem óhajtják kockára tenni a karrierjüket.

Nem tehetem ki sem munkatársaimat, sem magamat annak, hogy a hivatalnokok lajstromán tartsuk nyilván azokat, akiket fizetni úgy sem tudunk. A városi alkalmazottak névjegyzékét egyszerűen a szemébe kell dobni. Sokan az éh-halálnak néznek elébe: az átkozott politikusok özönjének érdekének lesznek az áldozatai.

A történetekből láthatjuk, hogy milyen anarchikusan gazdálkodnak a kapitalisták és milyen anarchikus közigazgatási intézkedésekbe kergetik bele lakóikat. Chicago város polgármesterének jajszavai olyan szépek, hogy szinte versbe kellett szedni, de nálunk oly sok rossz verset írnak, hogy inkább a prózát választottam — fejeződik be Gorkij 1931-ben írt kiadatlan cikke.

## Madárijesztő

Írta: Móra Ferenc

títokkal, amik igen fájditották a fejemet. Töprengve néztem ki a kocsi törött ablakán, a novemberi ködbe, amikor a pákai vasuti bakter kukoricaföldjéről felémnevetett a madárijesztő.

Az arcát ugyan nem láttam, mert a madárijesztőben az a legszebb, hogy nem tart fejet, de cilinderrel és frakkal is lehet nevetni. A madárijesztőnek cylindere és frakkja is volt: diplomata rangot viselt a madárijesztők társadalmában. Az bizonyos, hogy volt benne valami fölényes bölcsesség, ahogy ott állt a napáldozat borulatában a tarló közepén, s cylindere ingatta és frakkja ujját lóbálta a szélben.

Hová rohantok úgy, ti ostoba emberek? Hiszen ugysem éritek utól a tegnapot és úgyis utólr benneteket a holnap!

Sokat eszembe jutott azóta a fejletlen filozófus és gonosz órák szakadékaiban az a remény segített át, hogy talán mire életem hajlatára érek, akad egy prak-

tikus majoros, aki hátralévő napjaimra felfogad madárijesztőnek. Hiszen én magamtól is tudom mozgatni a karjaimat és göröngyöt is tudok fogni a tolvaj csordákra.

Istenem, milyen boldogság lesz az! Fürdőni a harmatban, szőke hajnalokon, állni kitárt karokkal a déli verőn, nézni az égi mezőn a felhők legelő nyáját, lábamnál tikszemvirágok kék szemét, beszélgetni a vándorló szelekkel, az aranyhasu gyíkokkal, a tücskökkel és vad-méhekkel, de némává meredni, ha emberi láb csoszog a vadzabos ösvényen és halkán elfordulni, ha két fejet takar be egy napernyő a rozsok között. Megelevenedni, mikor a nap aludni megy a messzi nyárfák mögé és reszkető kék párába vész óriás árnyékom vége és a fekete éjszakában fölnevelni kezemmel az aranyló csillagok közé és ujjam hegyével fényes csfkokat hasítani a sötétség bársonyán. Hallgatni az éjszaka

titikos neszeit, a homok ropogását, a hazajáró lelkek lába alatt, kőbor ebek rémült csaholását, vadludak szélkiáltását, s mikor már rúdjaival fordul felfelé a Göncöl-szekere, hajnalt kukorított kakasok harsány feleselését.

Teleszívni magam a nyár lelkeivel, s a magánosság ködpántlikáiba öltözni, az őszi tarlón lassanként belesüppedni a hóba, hogy Szilveszterre csak a fejbubja maradjon ki belőle, éppen csak annyi, amin megülhet egy komor varjupap, amíg elmondja a circumdederumot.

— Kár, kár...

Ma reggelig nem ismertem nekemvalóbb életpályát a madárijesztőnél, de ma hetipiac volt és a kukucska-piacon egy szegényember eladott egy madárijesztőt, amely szépen ki volt kefélve és csinosítva. Alighanem lopta, mert nagyon olcsón adta. A testét kanyarvélnek vették meg 5.000 koronáért, a kalapját kalapnak 500 koronáért és a frakkját belésnek 4.300-ért.

Madárijesztőnek sem érdemes már lenni ebben az országban. (1920)

Hazudnék, ha azt mondanám, hogy életemben mindig szerettem volna madárijesztő lenni. Míg a hajam fekete volt és a szívem piros, egész más ambíciók sustorogtak bennem. Költő, próféta, vallásalapító népek álmódója, hős: ilyen gondolatokkal voltam vemhes 20 éves koromban. Később tudós szerettem volna lenni, csillagász és büszke lettem volna rá, ha megoldom azt a kérdést, hogy miért csavarodik a karó körül jobbra a komló, balra a bab, de bérterem volna azzal is, ha én találom meg az Attila-sírhát. Se hadvezér, se politikus soha nem akartam lenni. Retnete igen de már akkor beleérttem a negyvenedik évembe és különben is másodmagammal léptem volna remetepályára, Tahiti déli partjára. Szép lett volna, de jött ez a megkeveredett világ, jött a háború, amely mindenféle pályától elvette az ember kedvét. Akkor támadt az a gondolatom, hogy ezen a világon semminek sem érdemes lenni, csak madárijesztőnek.

Pestről jöttem hazafelé, leszerelt katonákkal egy vonaton: a zsebeimben mindenféle státus-

## Halál ellen mégis van orvosság

A halál ellen folytatott küzdelem évezredek törekvése az emberiségnek. A modern orvostudomány azonban nem ringatja magát hamis illúziókban, nem az örökélet, vagy örökifjúság élet-elixírjét keresi, hanem főként a korai halál ellen száll sikkra. Amikor a betegségek okát és gyógymódját kutatja, végső soron minden ilyen törekvés a korai halál ellen vívott küzdelmet szolgálja. A sebészek szervátültetések útján igyekeznek eredményeket elérni. Ilyen alapvető sebészeti kutatómunkát végzett Lapcsinszkij szovjet orvosnő is, akinek sikerült egy patkány lábát a másik patkányra átültetni. Ez a kísérlet gyakorlati és tudományos szempontból egyaránt nagyjelentőségű. Előfordulnak ugyanis esetek, amikor a sebész olyan szervet, vagy szervrészt távoztat el, melyet egy másik beteg egészen jól használhat.

### Aki egy halott ember szemével lát

Az elmúlt években megdőlt az az elmélet, hogy az ilyen átültetési kísérletek kudarcot vallanak emberek és megérvű állatok esetében. Szaruhártyaátültetések teljes sikerrel jártak, sőt pár órája meghalt személyek szaruhártyáját is sikerült átültetni szem-sorvadástól megvakult emberek szemére.

Az eredeti környezetükből kiragadott szervek főként Szincin szovjet orvostanár állatkísérleteiben mutatták meg életlehetőségeiket. A szovjet tudósok sikerült mesterséges biológiai környezetben, élettani oldatokban és megérvű mechanikus berendezéssel 12—16 óráig működést en tartani az állati szervezethez köpörált szívet. Ez a meglepő eredmény korántsem jelenti azt, mintha hamarosan sor kerülhetne akár állatok esetében is szívatültetésekre, de mindenesetre fogalmat adhat a fel-tároló lehetőségekről.

### A halál előszobájában

Ha ezek a kísérletek is végső soron mind a korai elmulás ellen szállnak sorompóba és az »időelőtti« halál torkából próbálják kiragadni az emberiséget. Nyegovszki szovjet orvosnő már »szabályos« halottat keltett életre. Nyegovszki, aki hosszú idő óta kutatja az időelőtti és a hirtelen halál problémáját, abból a gondolatból in-

dult ki, hogy különbséget kell tennünk a kóros halál és az élettani halál között. A klinikai, vagy kóros halállal csupán a szív működése és a légzés szűnik meg, az élettani halál azonban csak akkor következik be, amikor az élet valóban a szervezet valamennyi szövetében véget ér. Sok esetben a kóros halál csak egy állomása a haldoklási folyamatnak: átmenet az életből a halálba. Ebben az átmeneti időszakban a tudomány még sikerrel közbeléphet és életet menthet.

### Egy halott életre kel

De ezek az egyidejűleg alkalmazott rendszabályok csak akkor ígérnek sikert, ha a klinikai halál beállta után 6 perc alatt bekövetkeznek. A hetedik percben ugyanis a központi idegrendszer sejtjeiben olyan változások állnak be, amelyek helyrehozhatatlanok és lehetetlenné teszik a pusztulási folyamat megfékezését.

Nyegovszki módszerével megmentette Valentin Cserepanov katonát, akiről

Nyegovszki élesztési módszere nek ment a következő: vért ömleszt a szív koszorúereibe, mindaddig, míg a szív ismét nem dolgozik függetlenül, majd a vénába is vért juttat. Ezzel egyidejűleg fújtatószerű berendezéssel levegőt juttat a tüdőbe és így siettet az éledést. Az átömlesztett vért oxigénnel és glukozával telíti, a szívet erőteljes masszázsnak veti alá és szükség esetén adrenalinot fecskendez az »újjaszültet« halottba.

már bevezették a kórház feljegyzéseibe, hogy »1944. március 3-án srappellől keletkezett lágyéksérülés után halála nagy vérvesztés és szívbénulás következtében beállt.« Öt perccel a klinikai halál beállta után azonban a szovjet tudós kezébe került és négy évvel később meghívta telefonon Nyegovszkit negyedik »újjaszültésnapjának« megünneplésére.

## Szuvorov emlékét ünneplik a szovjet katonai intézetek

Száznegyvenkilenc évvel ezelőtt — május tizenharmadikán halt meg Szuvorov, a nagy orosz hadvezér. Tőle származik ez a híres mondás: »Senki sem áll ellen az orosz fegyvernek, erősek vagyunk és bízunk önmagunkban.« A Szovjetunió nagy tisztelettel őrzi a kiváló hadvezér emlékét és nevével katonai tanítézeteket neveztek el.

A szuvorovi katonai tanítézeteket 1943-ban szervezték a szovjet katonák a Honvédő Hárború partizánjai gyermekeinek, valamint a német megszállók

által megölt szovjet pártmunkások, munkások és kolhozparasztok gyermekeinek elhelyezésére, oktatására és felnevelésére. E tanítézetek készítik elő a gyerekeket a katonai szolgálatra, a tiszti rangfokozatokra. A szuvorovi katonai tanítézetekben 10—11 éves kortól kezdve veszik fel azokat a fiukat, akik befejezték az elemi iskola III. osztályát. Az oktatás ideje hét év. A szuvorovi katonai tanítézetekben minden év augusztusában történik a felvétel.

## Lengyelországban a könyv a dolgozók közkinccse

Lengyelországban nemrég rendezték meg a Könyv- és sajtó ünnepi hetét. A lengyel könyv közkinccsététele ma már nem csupán jelszó, hanem kézzelfogható valóság, amit bizonyít a közkönyvtárak és falusi típuskönyvtárak számának növekedése. Lengyelországban ma már a könyv a dolgozók egyik legfőbb értéke. A könyvek és

folyóiratok árát leszállították. A lengyel dolgozók nélkülözhetetlen tápláléka lett a könyv. Míg 1945-ben mindössze 4.287 mű jelent meg, 44.5 millió példányszámban, 1948-ban már 5.700 mű 58 millió példányszámban jelent meg. Ebben az esztendőben már 6.700 művet adnak ki 69 millió példányszámmal.

## Megettük a bűnjelet

Rége volt, — akkor még fiatal riporternek voltunk a vásárhelyi lapoknál. Akkoriban, különösen nyár közepén az uborkaszezonban igencsak tespedt volt az újságírás, nagyjából szünetelt a politikai élet, nyaraltak a miniszterek és a honatyák, lustálkodott a közigazgatás. Szociális kérdésekkel ugyan lehetett volna foglalkozni, — ha lehetett volna, de nemigen engedte ezt a laptulajdonosoknak az a nem sok közérdeket szolgáló elvi álláspontja, hogy »jobb nem vájkálni a sebekben...« Ilyen körülmények között a szerkesztő folyton hajkurászott bennünket »esemény« után.

Egy délelőtti rivális újságnál működő riportertársammal együtt loholtunk a rendőrségre, együtt »tódultunk« be Darvassy kapitány hivatali szobájába, hogy van-e valami újabb hír egy akkor nagy port felvert betörési ügyben. A kapitány nem tartózkodott a szobájában, s mi

ácsorogva várakozni kezdtünk. Észrevettük, hogy az íróállvány párkányán egy fehér szalvétával letakart valami van. A kapitány jónak mondható tréfás viszonyban volt velünk, így megengedhettük magunknak nemcsak azt, hogy megnézzük, mi van az asztalkendő alatt, hanem még többet is. Föllebbenttük a fehér takarót és szélesképp derűvel állapítottuk meg hogy egy kis tál rózsaszínűre sült szép töpörtös pogácsa van ott. Nosza nekünk se kellett egyéb: éltünk az említett tréfás viszonyból eredő fiatalos imperinenciákkal. Délelőtti volt, éppen tízórai ideje: megettük a pogácsát, — meg azt, az utolsó darabig. Helyére papírgombócokat raktunk és letakartuk szalvétával. Így vártuk nyugodtan a kapitányt, aki nemsokára meg is jött, elmondta, mi újság, mi

pedig sietve eltávoztunk.

Délben mind a két szerkesztőség telefonja vészesen bergett, s pár perces időközökben közvetítette a kapitány éktelen szitkozódását s egyben kétségbeesett siránkozását:

— Ti szerencsétlen gazemberek! Tudjátok, mit ettetek?

— Mit? — nyögtem én elképedve, majd pár perc múlva a kartárs, akitől szintén ezt kérdezte Darvassy kapitány.

— Megettétek a mérgezett bűnjelet! Szörnyűség! Ti ostoba gazemberek! Ebben most belehaltok, én meg kapok egy megsegényítő hüdös fegyelmet!

Arról volt szó, hogy a pusztán valami mérgezési ügyben nyomoztak, állítólag szerencsikás pogácsával mérgezték meg egy egész családot. A megmaradt pogácsákat természetesen elko-

## A lengyel tömegkultúra fejlődése

A népi demokratikus Lengyelországban a felszabadulás óta a tömegkultúra fejlesztésére hatalmas összegeket irányoztak elő. Elsősorban a legelnyagoltabb területeken indult meg a munka, a parasztság, a munkásság tömegei között, amelyek a múltban el voltak zárva a kulturától. Az üzemek, iskolák, hivatalok, intézmények és falusi szervezetek mellett kulturközpontokat, klubokat, kulturházakat létesítettek. Ezek száma a felszabadulás évében 837, az elmúlt évben már 4.136 volt. A műkedvelő színjátszó csoportok 1945-ben még csak 93 együttesel terjesztették a kulturát, 1948-ban már 1.950 műkedvelő színjátszó csoport működött. A kulturközpontokban 1945-ben csupán 108, a múlt évben már 800 különböző zenekar működött. Ezenkívül tavaly összesen 900 énekkar szórakoztatta a dolgozókat Lengyelországban. 1948-ban a kulturházak és kulturközpontok 25.000 színelőadást, hangversenyt és művészi bemutatót rendeztek, összesen 6 millió néző számára. Az új tervek hasonlóiramu fejlődést írnak elő minden téren.

## Kevesen tudják, hogy...

... Leonardo da Vinci, a XV. században élt olasz festő, a művészek történetének egyik legnagyobb alakja, nemcsak mint festő, hanem mint építész és feltaláló is halhatatlan. Ő találta fel az úgynevezett »sötétkamrát«, amely az egész fényképezés alapja, a búváröltözet és búvársisak az ő találmánya, de már akkoriban a fejét törte mérges gázokkal telt bombák, repülőgépek feltalálásán, e rontó találmányok mellett az ő nevéhez fűződik a híres milanoi szalámi készítéséhez szükséges gép feltalálása, az önműködő pecsenyesütő nyárs, mindezek mellett bonctannal is foglalkozott, megírta 120 kötetes bonctani művét, 40 kötetnyi munkáját a vizierőről és még ma is érvényes »Értekezését a festészetről.«

bozták s ideiglenesen a kapitány szobájába tették le az íróállványra, szalvéta alá. A délutáni vonattal kellett volna átvinni Szegedre, az ügyészségre, hogy majd a kémikusok megvizsgálják.

S mi megettük a bűnjelet!

Mikor megtudtuk, hogy minden valószínűség szerint mérgezett pogácsákat ettünk, kétségbeesetten szaladtunk egymáshoz, s holtápadtan, remegve vártuk, mikor leszünk rosszul.

Nem lett azonban semmi baj. Darvassy kapitány gyorsan süttetett ugyanolyan csomó töpörtös pogácsát, s azokat vitték át Szegedre. Megállapítást nyert, hogy egyikben sem volt szerencsika, — de később azt is megállapították az orvosok, hogy a pusztai család nem pogácsáktól, hanem beteg malac húsától lett rosszul.

(sgy)

# HIREK

Május  
22  
vasárnap

Kat. Rogate  
Prof. Julia  
A Nap kel 4,58  
Nyugszik 20.22 órakor.

Várható idő: Az ég felhős marad, többfelé újabb esőkre számíthatunk. A hőmérséklet néhány fokkal süllyed.

Ügyeletes gyógyszerárak: május 21—27-ig Ihasz—Oláh.

Országos vásárok: május 22 Kun-szentmárton, május 22 Szegvár.

— Eljegyzési hír. Fábrián Nagy Károly és Gergely Magdolna jegyzek. (Minden külön értesítés helyett).

— Szentmise Cserebökényben. Áldozósütőtűzőn délelőtt 9 órakor a belsöcséri iskolánál, 11 órakor a veresegyházi iskolánál mondanak szentmisét a kapucinus atyák.

— Református istentisztelet. Nagylőkén, Kistőkén d. u. fél 3 órakor, Magyarútesen d. e. 10 óra kor református istentisztelet lesz.

— Evangélikus evangelizáció lesz az evangélikus templomban május 23—29 ig. — hétfőtől vasárnapig — minden nap délután 6 órakor. Az evangelizációt Csepregi Béla budapesti lelkész tartja. Az evangelizációra a hívekkel szerezettel hívja az egyház elnöksége.

— A Szentesi Hadifogolyfogadó Bizottság 1949. évi május hó 9 én befejezte működését és feloszlott. Mindazok, akik a bizottságnak használati tárgyakat kölcsönbe adtak, azokért 8 napon belül az „Átvételi elismervény” felmutatása mellett Szentese, Szemere Bertalan u. 4 sz. alatt jelentkezzenek. Ezután mond a Bizottság mindazoknak hálás köszönetet, akik önzellen munkájában támogatták.

— Pártunk központi lapját, a Kis Ujságot minden nap már a korábbi órákban megvásárolhatja.

— Az államépítészeti hivatal ki mutatása szerint Csongrád megye területén utak földmunkálatain 750 munkást foglalkoztattak. Az ezen idő alatt kilizetteit munkabérek összege 435 ezer forint.

— Szekeres Ferenc 12 éves, Rózsa Ferenc utca 8 szám alatt lakó fiút kerékpárbaeset érte. Május 20 án a délelőtti órákban leesett kerékpárjáról és balkeze csukló fölött eltört. Beszállították a kórházba.

— Ma a következő dohányárudák tartanak ügyeletes szolgálatot: Központ Kossuth-tér: Konecz Károly József, Kossuth-utca: Dósi Molnár Erzsébet, Rákóczi F. u.: Fodor Elek, Jókai utca: özv. Pataki Imréné, Villógó-utca: özv. Virágos M. Ferencné, Szent Anna utca: özv. Papp Sándorné.

## SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja  
Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő:

SZENTSI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY ÁKOS

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel.: 309

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel.: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.

# APRÓHIRDETÉSEK

KRIZANTIN tövet megbízható helyről nagyobb mennyiségben megvételre keresünk. Fenyőtobozokat kisebb-nagyobb tételben átveszünk, Vass kertészet Boros S. utca 80. 1045

KÉKLÁNG permetezőszerek, kékkő, szappanfűzőszer, kocsikepőcs gépszir kapható Háztartási Bolt Petőfi u. 1046  
MŰSZERÉSZ hegyesztő aparát, öt. százas mázsa, pultmérleg, mérleg-mérleg eladó Deák F. u. 3. 1039

FEJŐS birkát és bárányokat jó legelőre vállalok, Bugyi András, Kistőke 109. 1040

HÁZVEZETŐNŐNEK elmennék hét-éves kisleányommal tanyára is, Árpád u 33 sz. 1041

BEÉPITHETŐ fürdőakád eladó, Tóth Gyula temetkezési vállalkozónál.

## 500 Ft. havi kereset

otthon végezhető munkával férfiak és nők részére, kérjen ismertetőt  
Kleopatrá körkötőgépek lerakát  
Budapest, Lónyai-u. 43 szám.

BERCSÉNYI u 92 számú ház, sok gyümölcsfával sürgősen eladó. 1042

KÖZPONTBAN jókarban lévő nagyobb házat veszek beköltözhetőség nélkül. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 1043

DEÁK Ferenc u 15 sz. ház eladó. 1032

ÁRVAI B u 25 számú ház eladó, ért. lehet Wesselényi n 5 szám, hotipiacos napon. 1031

ELSŐRENDŰ hereszéna van eladó Mucsiháton, bővebbet Dózsa Gy. u 35 szám. 1034

PINTÉR u 13 sz. alatt nád van eladó. 1033

EGY jókarban lévő sportkocsi eladó Mező u 32. 1038

JERKE és kos bárányok eladók, Fertő 12 sz. 1035

Akác tűzifa minden mennyiségben kapható Gyuricza fátelenen

JÓKARBAN lévő ház nagy gyümölcsös kerttel, használt butorok eladók Bocskai u 19. 1038

EGY 4 éves csikó eladó, ért. La. pistó 17. 1021

KORSÓS sor 18 számú ház eladó, ért. vasárnap és hetipiacokor. 1025

KÉTSZER hetenként bejáró helyet keresek, cím Damjanich u 9. 1030

MUCSIHÁTON 4 kishold kaszáló kiadó, ért. Széchenyi ut 52. 1029

ÉPÜLETFAANYAG, nagy gerenda, cserép és gyermekkocsi eladó, Dózsa Gy. u 78. 1027

BUTOROZOTT szoba kiadó Nyíri u. 15 szám. 1028

KUN-FATELEPEN tűzifa, szén, mész, faszén stb. állandóan raktáron. Kossuth-u. 33.

BARABÁS Péter üzeni, a munka nem szűnik! Te is kereshetsz 600 forintot minden négy héten. Jelentkezzél, ha ügyös vagy, újságárúsító rikkancsnak, Bercsényi u 1. 1022

HASZNÁLT nád, gyékény, ekekapa, varrógép eladó, Dózsa Gy. u 60. 60

SIMA F. utcai ház eladó, ért. Sarkadi N. Mihály u. 5 sz. 1026

KÉSZ butorok, mindennemű asztalos munkák Sztanajovitsnál Bocskai u 22. 1047

ZÖLD kaszálófü, levelezésár takarmánynak eladó Budai N. Antal u 39 szám. 1048

BUTOROZOTT utcai szoba külön bejárattal tisztviselőnek kiadó, esetleg ebédkosztal, koszt szoba nélkül is, cím a kiadóban. 1049

KISS GERGELYNÉL tűzifa, szén, mész, cement, relorta-faszén állandóan kapható.

NAGYHEGY 284 számú ház eladó. Ért. ugyanott. k

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u 18. Szép munka felelősséggel. 175

BŐTEJŰ tehéneknél 2 éves üsző fia malacért, fejőbirkáért elcsereleendő, Lázár V. utca 17 szám. ny

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavítás, zsirbarakás, zománcolás, kerékpárok hegyesztése, Tekulics Marx tér.

RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatás kákat legjobb kivitelben Kovács b. rördös készít, alakítás, javítás, Török Kálmán u 17.

KINIZSI u 7 sz. ház olcsóért eladó. Fele azonnal elfoglalható.

LÁGY? kemény? beteg? egészséges a haja? Minden hajnak a legmegfelelőbb hullámosítást alkalmazza Turi, Rákóczi F. u 1. 1014

ELADÓ kombinált szoba, veszek és eladok férfi és női ruhaneműket, hívásra házhoz megyek, Patakiné Szent Imre u 14.

EGY kétszemélyes csónak eladó, Kenyeres vendéglő. 1020

ELADÓ egy jó állapotban lévő gyermek sportkocsi Honvéd u 2. 966

## Kunszentmártoni apróhirdetések

110 köbcentis NSU motorkerékpár, frissen generátrozott eladó, Karsai Imre Tiszakürt. 1044

ÜZEMKÉPES benzinmotor 18 lóerős, vízszivatóra, vagy más meghajtásra alkalmas, eladó. Egypárevezős csónak, alig használt eladó Piller Kovácsnál Kunszentmárton.

HEGEDŰS Flóriánénak zombikban legalójá kiadó, ért. lehet Zoltán utca 169 szám.

300 n-öl föld az Érbén eladó, ért. Zrínyi utca, virágüzlet.

UJTELEP 64 számú ház 400 n-öl portával (Cégyen telep) eladó.

ZÖLDPAPRIKA állandóan kapható Lapu Gábor műkertésznél.

## Rendelet

A 196 000/1949 sz. P. M. rendelet az egyes vállalatok által fizetendő jöletti hozzájárulás szabályozását írja elő. Jöletti hozzájárulást kell fizetni annak a munkáltatónak, aki a vállalatban a tárgy hónapban tiznél több, de száznál kevesebb munkavállalót foglalkoztat. A jöletti hozzájárulás az illetményadóval együtt fizetendő. A hozzájárulás fizetésére kötelezett vállalatok kivételesen az 1949. évi április és május hónapok — vagyis a március és április hónapok folyamán foglalkoztatott munkavállalók létszáma alapján fizetendő jöletti hozzájárulást 1949. évi május hó 25 ig fizethetik be pótlékmentesen. Azok a munkáltatók, akik az illetmény kimutatást április, május hónap már benyújtották, az említett időpontig kötelesek azt kiegészíteni a jöletti hozzájárulás adataival, vagy az említett időre pótlékvallást adni.

## Épül a szolnoki új rádióleadó

A Szolnoktól néhány km-re épülő új, Budapest II. Petőfi leadóállomás építése most érkezett el a sugárzó-antenna első, 40 m-es szakaszának felállításához. A jelenlegi Budapest II. leadóállomás Lakihegyen van, mindössze 50 kw-os, az új leadóállomás pedig 135 kw. teljesítményű lesz és a Budapest I. lakihegyi leadó mintájára készül. Az antenna 100—150 tonna súlyú, a földelés olyan körre terjed ki, amelynek átmérője megfelel az antenna magasságának. A leadóállomás augusztus közepére készül el, a költségek kb. 10 millió forintot tesznek ki.

Az új leadóállomás üzembehelyezésével most már nemcsak Budapest I-en, hanem Budapest II-n is felerősítve, tisztán, a követelményeknek megfelelően tudjuk a közeljövőben szétsugározni a város és a falu számára egyaránt egyre nagyobb mértékben igényelt kulturát, sokrétű ismeretterjesztést, színvonalas szórakozást és a politikai felvilágosítást.

## Két és negyedévi fogház határátlépésért

A pécsi járásbírószak a napokban tárgyalta dr. Körmöczy János 27 éves budapesti lakos, a földművelésügyi minisztérium gazdasági munkaügyi felügyelőjének tiltott határátlépési ügyét. A tárgyalás folyamán teljes egészében feltárult az összeesküvés és a panamisti régi rend FM szelleme Körmöczy valóságában. Körmöczy felesége utlevéllel februárban Bécsbe ment, Körmöczy meg Izabellaföldnél a Dunán egy csónakon akart „lecsurogni” jugoszláv területre. Az éber határőrök azonban a vádlottat elcsípték.

A bíróság Körmöczyt 2 évi és 3 hónapi fogházra ítélte.

## Lepraveszély

### Newyorkban

Newyork egészségügyi hivatalának vezetője aggodalmát fejezte ki amiatt, hogy a tízmillió sárosban veszélyesen szaporodik a lepraesetek száma, főképp azóta, amióta a Mexicói öböl vidékével a forgalom nagyobb mértékben él. Az utóbbi két évtizedben 131 eset fordult elő. Ebben az évben hat leprást vettek nyilvántartásba, a múlt évben pedig kilenc beteg. Minden beteg délről, főleg Közép-Amerikából hozta magával a bajt.

## Értesítés

Az időszakos mértékhatározás Marx tér 33 szám alatt (Váradai gabonakereskedő volt irodája) történik.

Polgármester.

## Felhívás

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a csanyleleki vadásztársaság f. hó 23-tól 31-ig a szentesi vashídi tiszavonalon a felgyői szivattyutelepig duvad mérgezést tart. A terület lakossága jószágait a jelzett időpontban szigorú felügyelet alatt tartassa, mert a mérgező anyag elhullását veszélyezteti.

Polgármester.

